

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Beregsana“, „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Bocșana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“
Miercurea, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Chioveana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economia“
Cohalm, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Grănițerul“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Lipovana“,
„Lugoșana“, „Lucașfântul“, „Mercur“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Oltiana“, „Oraviceana“,
„Patria“, „Plugarul“, „Poporul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“,
„Timișanu“, „Ulpiana“, „Unirea“, „Victoria“, „Vlădeasa“, „Zărăndeană“ și „Zlăgheana“.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VII.

Sibiu, 5 Martie 1905.

Nr. 10.

O expozițiune a Băncilor române.

Comitetul central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, în ședința sa din 16 Februarie a. c., a luat unele dispozițiuni de însemnătate deosebită pentru inaugurarea Muzeului istoric și etnografic din Sibiu, care se va face cu ocaziunea proximei adunări generale a „Asociațiunii“ la 19 August a. c.

O parte a hotărârilor Comitetului central este de interes special pentru Băncile noastre, și din această cauză ne credem datori a ne ocupa de ele deja acum, îndată după prima lor publicare în organul oficial al „Asociațiunii“.

În scopul de a inaugura Muzeul în mod demn de însemnătatea acestei instituțiuni, care are să fie un focal al întregii vieți culturale a Românilor din această țară, și spre a pune primele baze ale colecțiilor Muzeului, — Comitetul central a decis ca cu ocaziunea inaugurării să se aranjeze o expozițiune etnografică și istorică-culturală, care să rămână deschisă timp de cel puțin 10 zile și să prezinte o icoană cât mai fidelă și complectă a individualității etnice a poporului nostru.

Ținând seamă de rolul și de importanța la care s'au avântat Băncile românești în viața noastră națională, Comitetul central a aflat de bine a prevedea în programa prealabilă a expozițiunii și un despărțământ special pentru institutelor noastre de credit, ca o secțiune integrantă a expoziției istorico-culturale, și a decis a se adresa pentru organizarea acestui despărțământ către Delegațiunea Băncilor române.

Deși „Asociațiunea“ nu proiectează aranjarea unei expozițiuni economice, și deși Băncile la expozițiunea plănuită se vor prezenta

numai ca factor social-cultural al vieții naționale a poporului român, credem totuși că conducătorii institutelor noastre financiare vor înțelege și vor ști aprepția intențiunile „Asociațiunii“, și conformându-se învătării onorifice ce li-se face, vor grăbi fără excepțiune, să ocupe locul distins ce li-s'a rezervat în cadrul expozițiunii și să prezinte Băncile noastre în condițiuni demne de importanța lor pentru înaintarea și întărirea elementului românesc în această țară.

Trecem deastădată cu totul preste interesul material, ce poate și va avea să rezulte pentru Băncile noastre din participarea la expozițiune. Căci deși prezentarea stărilor lor bineconsolidate în fața unui public mare, românesc și străin, fără îndoială va contribui foarte mult la ridicarea reputațiunii și creditului lor și va fi cel mai puternic mijloc pentru combaterea pornirilor dușmănoase cu cari au să lupte, cu toate deci că prin participarea lor la expozițiunea proiectată Băncile vor servi în mod foarte real interesele lor proprii binepricepute, — credem totuși că în chestiunea ce ne preocupă, întreaga noastră societate cultă, și în cadrul acesteia și conducătorii Băncilor noastre, vor ține seamă în primul rând de marile interese naționale ce are să le servească expozițiunea „Asociațiunii“, și din această cauză se vor supune cu toată plăcerea și sacrificiilor cu totul neînsemnate ce li se vor impune prin înțarea lor în șirul expozițiunilor.

În scopul ca Direcțiunile Băncilor noastre să fie pe deplin informate asupra modalităților în cari se plănuște prezentarea institutelor lor la expozițiune, și spre a putea lua apoi dispozițiunile și hotărârile conforme, vom da în cele următoare programa specială care a fost stabilită în sinul comisiunii instituite pentru aranjarea expozițiunii:

Programă specială

pentru înzestrarea despărțământului Băncilor la expozițiunea „Asociațiunii” în Sibiu.

Despărțământul Băncilor, aparținând părții istorice-culturale a expozițiunii, se va instala într'o sală separată, și se va compune din două secțiuni: una *generală*, care va prezenta Băncile române în totalitatea lor, și alta *specială*, care va arăta stările fiecărui institut a parte.

Cu privire la caracterul istoric-cultural (și nu economic) al expozițiunii, se vor considera în acest despărțământ mai ales numai acele stări și momente ale activității Băncilor, cari le prezintă ca factori susținători ai vieții sociale și culturale a poporului român din țară.

A. Partea generală.

I. Situațiunea geografică a Băncilor române.

Pe o masă situată în mijlocul sălii, spre a fi accesibilă din toate laturile, se va așeza o hartă a Ungariei, în care se vor distinge comitatele locuite de Români prin o culoare deosebită, în patru nuanțe după proporțiunea ce Românii o au în populațiunea generală a comitatului (5—25, 26—50, 51—75, 71—100%). Localitățile de pe acest teritoriu, cari sunt sediul unei bănci românești, se vor însemna prin litere mai mari și prin stegulețe colorate, cari vor purta firma institutului resp. institutelor din localitate. Filialele se vor însemna prin stegulețe de altă culoare. Lângă aceste stegulețe se vor așeza câte 3 piramide sau conuri subțiri, în diferite culori, cari prin înălțimea lor vor arăta după o măsură anumită (s. ex. 1 centimetru egal K 10,000.—) suma ce o reprezintă averea proprie, depozitele și împrumuturile lichidate ale băncilor rom. din localitate. Într'un colț al hartei se vor da explicațiunile necesare (înșirarea colorilor cari arată: proporția Românilor în populațiunea comitatelor, apoi băncile și filialele, capitalul propriu, depozitele și împrumuturile, în fine scara sau măsura proporțională, care arată cifra în coroane ce o reprezintă înălțimea piramidelor).

II. Tablouri grafice generale,

cari vor arăta (prin linii și nu prin cifre) dezvoltarea băncilor și starea lor la încheierea anului de gestiune 1904, în totalitate și fără considerare la partea singuraticelor institut, și anume:

1. *Tabloul activelor și pasivelor.* Un tablou rubricat după ani (dela 1873, când și-a încheiat prima bancă românească primul bilanț, până la 1904) și după sume (însemnând

fiecare rubrică o cifră anumită, spre ex. sute de mii sau milioane coroane), va arăta prin linii de diferite culori creșterea din an în an a următoarelor ramuri: *a)* averea proprie a băncilor (capital social, fonduri de rezervă generale și speciale și fondurile de penziuni), *b)* depozitele, *c)* reescontul, *d)* împrumuturile lichidate (cambiale, hipotecare și de orice altă natură), *e)* efectele proprii, *f)* realitățile proprii.

Pe acelaș tablou se vor arăta prin două discuri, împărțite în secțiuni de diferită culoare, partea proporționată ce o reprezintă la finea anului 1904, fiecare dintre ramurile înșirate (în %) în totalul activelor, respective pasivelor.

2. *Totalul profitului și pierderilor.* Prin un tablou, înlocuit ca cel descris sub 1, se va arăta creșterea din an în an și starea la 1904 a următoarelor conturi: *a)* profit, *b)* cheltuieli personale (salarii, bani de cuartir, remunerațiuni, marce de prezență, penziuni și tantiemele funcționarilor, membrilor din direcțiune și din comitetele de supraveghiere, toate acestea în suma lor totală), *c)* contribuțiunea plătită statului, și *d)* sumele date pentru scopuri culturale și de binefacere.

Pentru fiecare dintre aceste conturi se va da în cifre și suma totală pentru anii 1873—1904 laolaltă.

O rubrică specială pe acelaș tablou va arăta creșterea din an în an a dividendei medie (în % ale capitalului social).

3. *Tabloul averii proprii a Băncilor române.* Un tablou special va arăta pentru fiecare bancă prin câte o fâșie verticală colorată sau prin câte un disc, a căror înălțime resp. mărime diferită va corespunde după o porție anumită (însemnând spre ex. fiecare grad al scării cifra de K 10,000.—) sumei ce o reprezintă averea proprie a institutelor singuraticice, — cuota ce se cuvine fiecărui institut din totalul averii proprii a Băncilor noastre.

Ca avere proprie se va considera: capitalul social, fondurile de rezervă generale și speciale și fondurile de penziuni, cari în lungul fâșiei sau în planul discului fiecărui institut se vor distinge prin culori deosebite.

4. *Tabloul capitalurilor străine administrate de Băncile române, și*

5. *Tabloul împrumuturilor lichidate,* întocmite ambele în forma tabloului de sub 3, și arătând în mod grafic, prin fâșii sau discuri colorate, proporțiunea în care participă singuraticicele institut la totalul capitalurilor străine resp. la totalul împrumuturilor lichidate.

În fine se vor putea compune asemenea tablouri grafice și pentru prezentarea părții ce o au singuraticile instituite la susținerea societății române din țară prin *cheltuielile personale* ce le lichidează an de an funcționarilor lor și membrilor din direcțiune și celor din comitetele de supraveghiere, apoi prin contribuiri lor pentru *scopuri culturale* și de binefacere, arătându-se și totalul sumelor date sub acești titli dela 1873 încoace.

III. Organizațiunea Băncilor române.

În scopul de a învedere începuturile organizațiunii noastre economice-financiare, Delegațiunea Băncilor încă va expune o serie de obiecte ce privesc activitatea ei, cum vor putea fi: a) tabloul fotografic al membrilor primei conferențe a Băncilor, b) organul oficial al Delegațiunii „Revista Economică“, c) o colecțiune a Anuarelor, d) alte publicațiuni editate cu cheltuiala Delegațiunii.

B. Partea specială.

În această secțiune se va prezenta:

1. câte un *tablou grafic pentru fiecare Bancă* a parte, întocmit ca și tablourile de sub 1 și 2 din secția generală, care să arete activele și pasivele și contul profit și pierdere, separat pentru fiecare institut, atât în desvoltarea lor anuală cât și în starea lor dela finea anului 1904. Pe acelaș tablou se vor arăta și fluctuațiunile dividendei.

2. în legătură cu tabloul ei grafic fiecare bancă va mai putea să expună:

a) fotografia casei sale; b) publicațiunile sale oficiale (rapoarte, anuare, scrieri iubilare, etc.); c) alte publicațiuni editate cu cheltuiala sau ajutorul băncii; d) date despre instituțiunile filantropice ce le susține și despre fundațiunile sau fondurile ce le-a creat; în fine e) date personale, cum ar fi spre ex. numărul și retribuțiunile funcționarilor și creșterea acestora din an în an, apoi tablouri fotografice ale funcționarilor și membrilor direcțiunii, (ori în locul acestora fotografiile lor în format „visit“ spre a putea compune un tablou mare al tuturor funcționarilor și eventual și al membrilor din direcțiuni dela toate institutetele), în fine portretele fondatorilor sau directorilor binemeritați, etc.

*

Datele necesare pentru compunerea tablourilor înșirate se vor procura prin chestionare speciale cari se vor trimite tuturor Băncilor române cu rugarea de a umplea în mod exact rubricile ce le cuprinde și a le trimite apoi biroului Asociațiunii, care va recerca Direcțiunea „Albinei“, ca să îngrijască prin func-

ționarii ei, ocupați mai puțin în lunile de vară, de lucrările matematice (sumările, calcularea proporțiunii în %, etc.), pe baza căror apoi se vor compune tablourile grafice prin un număr mai mare de desenători specialiști.

Cheltuielile împreunate cu aceste lucrări se vor putea acoperi din contribuiri mici ale singuraticelor bănci, în proporțiunea mărimii afacerilor lor, dela care depinde și cantitatea lucrărilor de executare a tablourilor. Aceste contribuiri ar fi:

a)	pentru bănci cu capital social sub K 50,000,	taxa de K	25—
b)	„ „ „ „ „ „	de 50—199,000	„ „ „ 50—
c)	„ „ „ „ „ „	„ 200—499,000	„ „ „ 75—
d)	„ „ „ „ „ „	peste 500,000	„ „ „ 100—

În schimb pentru aceste contribuiri, tablourile grafice speciale vor trece în proprietatea institutelor respective, și li-se vor trimite după încheerea expozițiunii împreună cu celelalte obiecte ce eventual vor expune. Tablourile generale, cari privesc totalitatea băncilor, se vor așeza în Muzeul „Asociațiunii“.

Sacrificiile ce se vor impune băncilor noastre prin participarea lor la expozițiune, sunt prin urmare minimale în comparațiune cu scopurile mari ce le vor servi. Nu ne îndoim deci, că nici un institut nu se va retrage dela frumoasa lucrare ce i-se cere și prin care se va putea prezenta în publicitate largă o icoană elocuentă a stărilor Băncilor române, icoană care va fi cu mult mai ușor și mai bine înțeleasă și apretiată de publicul mare, decât cifrele seci ale rapoartelor anuale pe cari numai oameni cu pregătiri speciale le pot pătrunde pe deplin. Și prin o asemenea popularizare a stărilor și a avântului de desvoltare a băncilor noastre chiar cu ocaziunea unei noue conferențe a Directorilor Băncilor române, care se va convoca tot pe timpul expozițiunii, — se va întări în măsură mare atât încrederea publicului nostru în soliditatea Băncilor și peste tot în forțele noastre economice-naționale, cât și respectul publicului străin, și prin aceste se va consolida foarte mult și creditul institutelor financiare române.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 3 Martie 1905.

Ca în totdeauna ultimo a provocat și deastădată, cu cererile sale mai intenzive de bani o urcare a etalonului în *piața internă de bani*, ceea-ce însă în cererile financiare se consideră numai de o aparațiune trecătoare, așteptându-se deja în zilele acestea scăderea

etalonului. In Viena discountul privat s'a urcat pro ultimo dela $2^{13}/_{16}\%$ și $2^{15}/_{16}\%$ până la 3% , pe când in B-Pesta cambiile de portofoliu s'au discountat dela $3^{3}/_{4}\%$ — 4% in sus.

In piețele externe dominează pretutindinea o abundență de bani neobicinuită. Banca Germaniei a redus din nou etalonul oficial cu $1/2\%$ la 3% , discountul privat este in Berlin de $1^{1}/_{4}\%$, totasemenea in Paris, pe când in Londra de $2^{1}/_{2}\%$ — $2^{3}/_{4}\%$.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Cassa de păstrare“ (reuniune) în Săliște. Bilanțul acestui institut pro 1904, publicat în suplimentul Nr. prezent, arată în comparațiune cu bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai esențiale: la totalul activelor o creștere de K 163,421.70 la K 1.609.336—, din care cea mai considerabilă poziție o formează Imprumuturile hipot. cu K 511,586— (+ față de 1903 de K 58,496—); apoi Cred. personale cu K 346,194— arătând față de anul precedent o creștere de K 6057—. Escontul de cambii din contră s'a redus cu K 66,799— la K 71,929—. O creștere considerabilă se mai remarcă la Cred. de cont-curent delă K 185,221 la K 295,985—, cari formează in parte preponderantă imprumuturi acordate reuniunilor sătești din comit. Sibiu. Totalul imprumuturilor plasate de aceasta reuniune se cifrează cu K 1.225,694 (+ față de 1903 de K 108,518—). Efectele proprii sunt aproape neschimbate, ca și in 1903 cu K 132,465—. O poziție nouă a activelor o formează „Casele institutului“ in cari a investit acest institut rotund K 100,000—, acvirând astfel una din cele mai frumoase edificii din piața Săliștei. Dintre pasive arată o creștere considerabilă Depozitele spre fructificare, sporite dela K 1.230,091— la K 1.361,172—, va să zică cu mai mult de K 131,081—. Rezervele se prezintă cu K 90,037— față de K 84,606— in 1903. De relevat mai sunt: Fondul de binefaceri de K 48,073— (in 1903 K 46,301—) și Fondul spitalului public din Săliște cu K 20.606— față de K 17,016— in 1903. Profitul net se prezintă, pe lângă un venit brut de K 100,814— (in 1903 K 92,666—) cu K 19,380— aproape nealterat ca și in anul premergător.

Adunarea generală este convocată pe 12 Martie a. c. când va fi a se alege atât direcțiunea cât și comitetul de supraveghiare.

*

„Chiorana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții in Șomcuta-mare. Bilanțul acestui institut pro 1904, al IV-lea an de gestiune, arată față de 1903 creșteri in toți ramii de afaceri, anume s'a sporit Escontul cu aproape K 100,000— la K 368,880—, formând totodată cea mai însemnată poziție a activelor. Din suma aceasta K 123,775— sunt Camb. cu acop. hip., cari in 1903 s'au cifrat cu K 92,242—. O creștere de K 31,286— arată mai departe Imprum. hipot. (starea K 77,965—). Totalul activelor in sumă de K 458,015— a crescut față de 1903 cu circa K 128,000 La pasive vedem, ca cea mai însemnată poziție Depozitele spre fructificare cu K 222,126—, care sumă este mai mult decât duplul sumei avute sub acest titlu in 1903. Reescontul arată numai o mică creștere de K 5000— (starea K 99,124—), pe când Rezervele s'au sporit cu frumoasa sumă de K 6000— la K 13,096—. Profitul net al anului 1904 este de K 13,793—, cu circa

K 600— mai mare decât in 1903, pe când venitul brut au crescut cu aproximativ K 10,000— la K 42.626.

Adunarea generală este convocată pe 18 Martie a. c.

*

„Coroana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții in Bistrița. Fondat in anul 1904 cu un capital de K 100,000— din care până la finea anului 1903 s'au fost vărsat K 45,000—, institutul acesta in cursul anului II de gestiune (1904) și-a încasat și restul nevărsat, astfel că in bilanțul ultim capitalul social se prezintă deja cu întreaga sumă de K 100.000. Afacerile tinărului institut au luat deja o dezvoltare frumoasă: crescând Escontul cu K 87,000— la K 220,547—, iar Cred. camb. cu acop. hipot. dela K 42,700— la K 114,109—. Impr. pe oblig. cu cavenți încă se cifrează cu K 30,500— față de K 4878 in 1903. Actiunile totale se urcă la K 376.079— (in 1903 K 244,116—). Cea mai însemnată poziție a pasivelor o formează Reescontul, care se prezintă cu K 199,101— o sumă cam mare pentru început. Depozitele spre fructificare s'au sporit dela K 24,047— la K 48,918—, iar Fondul de rezervă, creat din venitul anului I este de K 1238— și se va urcă cu dotațiunea anului curent la K 3000—. Profitul net realizat este de K 5514—, cu K 4336— mai mult decât in 1903, deși s'au amortizat din el și toate speșele de fondare in sumă de K 796.38.

Adunarea generală este convocată pe 11 Martie a. c.; asupra distribuirei profitului net de K 5514.95 direcțiunea face următoarea propunere: 5% dividendă K 3476.90, plătită cu începere dela 1 April 1905, fondului de rezervă K 1761.65, fondului de penziuni K 200—, fondului de binefaceri (economic-cultural) K 76.40.

*

„Corvineana“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Hunedoara. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 12 Faur 1905 st. n. sub prezidiul dlui Dominic Rațiu fiind notar dl Valeriu Beșan, iar verificatori ai procesului verbal Domnii Petru Nicoara și August Nicoara. Prezenți au fost 32 acționari, reprezentând 467 acțiuni cu 467 voturi.

Profitul net de K 18.400.86 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 7000—. Fondului de rezervă K 4489.98. Scopuri filantropice-culturale K 745.04 Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 3991.56. Tantiema funcționarilor K 1490.08. Fondului de garanție K 600—. Remunerațiuni K 84.20.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Anticipați in anul 1904 K 212—. Pompierilor din Hunedoara K 50—. Fondului protopopesc al tractului Hunedoara K 20—. Bisericei gr.-or. române din Popesd K 25—. Bisericei gr.-or. române din Runc K 13.04. Bisericei gr.-or. române din Hunedoara K 150—. Școlii confesionale din Hunedoara K 150—. Reuniunii femeilor rumâne din Hunedoara K 100—. Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10— de cupon și se plătește cu începere dela 14 Faur 1905 st. n. Director executiv s'a reales dl Petru Șinca, iar cassar dl Nicolae Stoichiția. In direcțiune s'au reales dnii Alexandru Dima junior și Petru Popoviciu, toți pe un nou period de 3 ani.

*

„Detunata“, institut de credit și de economii, soc. pe acții in Bucium. Anul de gestiune 1904 l-a încheiat institutul acesta, precum se vede din bilanțul publicat între insertiunile Nr. nostru de față, mai nefavorabil decât anul 1903, realizând de astădată numai

un câștig net de K 8103.— cu circa K 1800.— mai mic decât în anul premergător. Activele totale de K 385,963.— sunt în creștere față de 1903 cu circa K 55,600.— și cea mai însemnată poziție a lor o formează: Escontul cu K 324,656.— (în 1903 K 276,308.—), apoi Imprum. ipot. cu K 40,416.— față de K 34,686.— în 1903. Ce privește pasivele s'au sporit Depozitele spre fructificare dela K 212,219.— la K 244,262.— și Fondul de rezervă cu circa K 4000.— la frumoasa sumă de K 40,900.—. Reescontul se cifrează cu K 22,271.—. Interesele tranz. anticipate se prezintă de astădată în o sumă mult mai proporționată față cu interesele incassate, decât în anii trecuți, și anume cu K 2337.— (în 1903 K 808.—) prin ceceea a crescut și soliditatea bilanțului. Venitul brut de K 37,367.— este mai mare decât în 1903 cu circa K 500.—.

Adunarea generală este convocată pe 16 crt., când va fi a se alege și un membru în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiare.

„Dunăreana“, institut de economii și credit, soc. pe acții în Timiș-Cubin. Bilanțul acestui institut pro 1904 arată în comparațiune cu bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai însemnate: la Escont o creștere de circa K 25,000.— (starea K 191,714.—) pe când Impr. ipotecare sunt aproape neschimbate cu K 21,269.—. Ca poziție nouă vedem Cred. camb. cu acop. ipot. în sumă de K 64,401.—. Activele totale de K 315,420.— sunt în creștere față de 1903 cu K 125,000.—. Urcarea capitalului decretată de adunarea generală din 1904 este acum efectuată și capitalul social se prezintă cu K 80,000.—, fiind folosite spre scopul acesta și fondurile de rezervă, cari la finea an. 1903 s'au cifrat cu K 7000.—. Depozitele spre fructificare se cifrează cu K 145,554.— arătând față de 1903 o creștere de K 47,730.—. O creștere de K 34,633.— se remarcă și la Reescont (starea K 77,810.—). Profitul net de K 7971.— este aproape egal cu cel al anului 1903 (K 8005.—). Venitul brut se cifrează cu K 23,314 (în 1903 K 18,827). Contrar uzului general și celui observat în trecut și de acest institut, diferitele venituri din Contul Profit și pierdere s'au cumulat de astădată în o singură poziție. Direcțiunea propune adunării generale convocate pe 5 crt. următoarea distribuire a profitului net: 5% dividendă la 300 acții I emisiune K 1500.—, 5% dividendă la ratele incurse din a II. emisiune K 304.58, fondului de rezervă K 616.67, tantiema direcțiunii K 370.—, tantiema comitetului de suprav. K 185.—, tantiema directorului executiv K 185.—, tantiema funcționarilor K 246.66, pentru scopuri filantropice K 123.33, supradotarea fondului de rezervă până la K 4000 K 3383.33, fondului cultural K 300.—, pentru scopuri filantropice culturale K 370.—, remunerația cassarului K 120.—, transpunere în contul profitului anului 1905 K 266.77.

„Fortuna“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Rodna-veche și-a încheiat bilanțul ultimului an de gestiune cu active totale de K 392,525.— față de K 348,343.— în 1903 și cu un câștig net de K 3593.— cu circa K 1400.— mai mic decât în anul precedent. Singuraticile poziții mai principale ale activelor arată față de 1903 următoarele schimbări: Imprum. ipot. o mică creștere de K 4000.— (starea K 101,604.—). Escontul un plus de K 19,000.— (starea K 126,586.—), Imprum. pe obligat. din contră o reducere dela K 83,268.— la K 77,070.—. Efectele proprii s'au augmentat dela K 2685.— la rotund

K 14,000.—. O creștere considerabilă de mai mult de K 21,000.— arată poziția Diverse conturi debitoare (starea K 23,672.—). Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare dela K 162,143.— la K 201,907.— și Reescontul cu circa K 4000.— la K 79,085.—. Rezervele se prezintă cu K 23,607 față de K 21,822. De astădată bilanțul conține în fine o poziție, ce în trecut a lipsit cu totul: Interesele tranzitoare anticipate, prezentate cu K 4406.—. Venitul brut al anului 1904 s'a cifrat cu K 36,442.— față de K 34,793.—.

„Grănițerul“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în H.-Dobra. Anul de gestiune 1904 al acestui institut s'a încheiat cu active de K 532,133.— (în 1903 K 368,419.—) și cu un profit net de K 21,842.— cu circa K 3800.— mai mare decât în anul precedent. Creșteri se arată în toți ramii de operațiune, anume s'a sporit Escontul, ramul principal de afaceri, cu aproape K 150,000.— la K 186,026 și Cambiile cu acop. ipot. dela K 20,998.— la K 21,563.—. În anul expirat acest institut și-a acuirat și un mic stoc de Efecte publice în valoare de K 5025.—. care probabil se va mai augmenta în viitor. Ce privește pasivele au crescut Depozitele spre fruct. cu K 13,718.— la K 186,026.— și Reescontul cu considerabila sumă de K 137,259.— (starea K 186,931.—), în fine Rezervele dela K 12,344.— la K 18,280.—. Venitul brut de K 55,542.— este cu circa K 13,000.— mai mare decât în 1903.

Adunarea generală a fost convocată pe 4 Martie a. c. Propunerea direcțiunii pentru distribuirea profitului net de K 21,842: 9% dividendă K 9900.—, fondului de rezervă K 7111.91, tantiemă funcționarilor K 990.—. Pentru scopuri filantropice și culturale, și anume: Școlii tractuale române din Dobra K 200.—, Fondului protopopesic din Dobra K 50.—, Bisericii din Panc K 50.—, Bisericii din Lăpușnic K 50.—, Incendiatorilor din Câmpeni K 50.—, Internatului de băieți și fetițe din Lugoj K 50.—, Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedoarei K 30.—, la dispoziția directorului pentru cazuri neprevăzute K 10.26. Remunerațiunea membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiare K 3350.—.

„Hațegana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Hațeg și-a încheiat bilanțul pro 1904 cu active totale de K 891,364.— cu circa K 97,000 mai mari decât în 1903 și cu un profit net de K 25,106 cu circa K 3000.— mai mic decât în anul precedent. Ramul principal de afaceri Escontul arată o creștere de K 110,000.— la K 753,450.— și ca poziție nouă se prezintă Imprum. ipot. cu K 19,178.—. Efectele proprii sunt neschimbate cu K 19,885.—. Ce privește pasivele vedem că Depozitele spre fructificare s'au urcat dela K 521,432.— la K 573,085.— și Rezervele cu circa K 8000.— la K 27,893.—, asemenea Fondul de penziuni dela K 8662.— la K 11,412.—. Reescontul se cifrează cu K 38,115.—. Venitul brut de K 82,863 este cu K 2321.— mai mic decât în 1903.

Adunarea generală este convocată pe 18 Martie a. c. când vor fi a se alege și 3 membrii în direcțiune și a se hotări, pe baza propunerii direcțiunii, înființarea unei filiale.

„Lipovana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Lipova și-a încheiat bilanțul pro 1904 cu active de K 1.122,966 față de K 1.041,891 în 1903 și cu un câștig curat de K 23,668.— cu circa K 1300.— mai mare decât în anul precedent. Cea mai însemnată

creștere o arată Escontul, dela K 822,679 — la K 878,609. Mai mult sau mai puțin s'au sporit și ceilalți rami de afaceri: Cred. pers. cu circa K 500 — (starea K 33.149); Cred. camb. cu acop. ipot. dela K 103,166 — la K 107.664 și Imprum. ipot. la K 66.815 — (+ față de 1903 de K 13,300 —). Efectele se prezintă și acum cu neînsemnata sumă de K 4853 —. Dintre pasive arată o creștere considerabilă de K 136,898. — Depozitele spre fructificare, cari se prezintă cu K 813,092 —, pe când Reescontul s'a redus cu circa K 55,000 — la K 111,324. Rezervele se cifrează cu K 53.727 — față de K 48.452 în 1903. Venitul brut de K 99.567 — este mai mare decât în anul precedent de gestiune cu circa K 11,600 —. Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 23 Februarie 1905 sub prezidiul dlui Voicu Hamzea, notari dnii Ioan Cimponeriu și Dr. Roman Rudnean, iar verificători ai procesului verbal dnii Dr. Traian Putici, George Sadici. Prezenți au fost 21 acționari, reprezentând 218 acțiuni cu 178 voturi.

Profitul net de K 23,668.50 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 9000 —. Fondului de rezervă K 5366.85. Scopuri filantropice-culturale K 1141.80 Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 3200 —. Tantieme directorului executiv K 2366.85. Tantieme funcționarilor K 760 —. Fondului de penziuni K 500 —. Pentru acoperirea eventualelor perderi K 1333.

Distribuirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 9% = K 18 de cupon și se plătește cu începere dela 23 Faur 1905. În direcțiune s'a ales dl Dr Roman Rudnean.

„*Murășiana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Reghinul-săsesc. Afacerile acestui institut arată conform bilanțului pro 1904 o dezvoltare normală, sporindu-se totalul activelor dela K 797.331 — la K 841,983 —, iar ramii principali de afaceri cum urmează: Escontul, cu circa K 47,000 — la K 492,466 — și Imprum. ipot. dela K 224,535 — la K 248,874 —, pe când Obligațiunile cu cavenți au suferit o mică reducere dela K 55,771 — la K 51,046 —. Efecte publice n'are pân'acum acest institut de loc. Dintre pasive arată o creștere de aproape K 104,000 — Depozitele spre fructificare, cari se cifrează cu K 548,534 —. Reescontul lipsește din bilanț cu totul, probabil n'a fost de loc la finele anului. Rezervele de K 58,804 — sunt mai mari decât în 1903 cu circa K 5700 —. Venitul brut s'a urcat la K 67,252 — (în 1903 K 65,954 —) iar cel curat de K 23,325 — este în creștere față de anul precedent cu circa K 1300 —.

Adunarea generală se va ține la 20 Martie a. c.

„*Murășanul*“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în M.-Radna și-a încheiat anul 1904, al VII-lea an de gestiune, cu un venit brut de K 45,707 (în 1903 K 39,559 —) și cu un profit net de K 11,708 față de K 11,445 — în 1903. Escontul s'a sporit cu circa K 34,000 — la K 255,623 —, iar Cred. camb. cu acop. ipot. dela K 149,222 — la K 194,786 —. O creștere de circa K 6000 — se mai observă și la Impr. hipotecare (starea K 19,223 —). Totalul activelor în sumă de K 508,210 — a crescut față de 1903 cu circa K 87,000 —. Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare cu circa K 8000 (starea K 158,323), iar Reescontul se prezintă cu considerabila sumă de K 236,466 —, care formează peste jumătate a Escontului și Cred. camb. ipot. la olaltă. Rezervele de K 13,817 — sunt în creștere față de 1903 cu K 4800.

Adunarea generală este convocată pe 9 Martie a. c., între obiceietele puse la ordinea zilei sunt și următoarele: alegerea a doi membri în direcțiune, alegerea comitetului de supraveghiere pe 1905—1907, alegerea colegiului de cenzori pe 1905—1907 și în fine alegerea prezidentului institutului.

„*Schintea*“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Tâure (Tóhát). Bilanțul acestui institut pe 1904, al IX-lea an de gestiune, nu prezintă față de bilanțul anului de gestiune precedent decât puține schimbări, afacerile rămânând aproape staționare. Escontul s'a redus cu circa K 3500 — la K 44,990 —, în schimb s'au sporit Cred. camb. cu acop. hip. dela K 7467 — la K 10.340 —. Totalul activelor este de K 57,049 —, aproape ca și în 1903, când a fost K 57,063 —. La pasive s'au sporit cu circa K 2000 — Depozitele spre fructificare (starea K 21,341 —) și Rezervele cu K 800 — la K 5852 —. Reescontul din contră arată o reducere de K 2300 — la K 16,100 —. Profitul net de K 2052 — este cu circa K 150 — mai mic decât în 1903. Cam cu aceiași sumă s'a redus și venitul brut (starea K 5828 —).

Adunarea generală a fost convocată pe 26 Faur a. c., căreia direcțiunea i-a prezentat următoarea propunere cu privire la distribuirea profitului net de K 2052.22: dividendă 10% K 1000 —, tantieme și remunerațiuni K 481.40, fondului de rezervă K 520 —, fondului filantropic K 20 —, la dispozițiunea directorului executiv K 30.82. Cuponul de dividendă se va răscumpără cu K 5 — cu începere dela 1 Iuliu 1905.

„*Sebeșana*“, casă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș și a convocat a III-a adunare generală pe 3 Martie a. c. când a fost a se hotări între altele și urcarea capitalului social. Bilanțul pro 1904 arată față de bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai însemnate: la totalul activelor o creștere dela K 210,317 — la K 338,439 —, din care Escontul reprezintă K 320,173 —, o creștere față de 1903 de circa K 121,000 —, din totalul Escontului K 94,631 — sunt cu acop. ipot. Din capitalul social urcat în 1904 dela K 30,000 — la K 60,000 — sunt nevărsate K 5410 —. Rezervele se prezintă cu frumoasa sumă de K 7000 — (în 1903 K 3840 —), iar Depozitele spre fructificare s'au sporit dela K 60,287 — la K 129,236 — și Reescontul cu circa K 20,000 — la K 128,128 —. Profitul net realizat în 1904 se cifrează cu K 7568 —, față de K 5016 — în 1903. Venitul brut de K 30,826 — este în creștere față de 1903 cu K 12,000 —.

„*Victoria*“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Arad. Institutul acesta a continuat și în anul 1904, al XVII-lea an al existenței sale, pe calea dezvoltării și consolidării, încheiându-și bilanțul cu active de K 8,297,419 — cu K 1.882,878 — mai mari decât în 1903 și cu un profit net de K 120,770 — (+ față de anul precedent de circa K 10,000 —) din care K 6525 — transpus din câștigul anului 1903. Dintre ramii de operațiune activi cea mai însemnată creștere o arată Escontul, care s'a sporit cu K 1.242,408 la K 6.281,197 —, pe când Imprumuturile ipot. au crescut cu circa K 200,000 — la K 1.031,947 —. O creștere extraordinară se remarcă la Efecte publice, cari s'au augmentat dela K 108,900 — la K 490,000 —, va să zică cu rotund K 381,000 —, o măsură prin care mobilitatea activelor acestui institut a câștigat foarte mult, formând aceasta rezervă de efecte un

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 1 Martie 1905.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde	19-75—20-45
" " Tisa	" " " "	20-05—20-60
" " Pesta	" " " "	19-95—20-40
" " Alba-reg.	" " " "	19-95—20-45
" " Bacica	" " " "	19-85—20-45
Secară	" " " "	15---15-50
Orz	" " " "	14-15—14-80
Ovăș	" " " "	14-25—14-75
Porumb	" " " "	15-70—16-30
Rapiță	" " " "	— — — —
Untură de porc B.-Pesta	" " " "	133—
Slănină (clisă)	" " " "	111—117—

Bursa de București.

Cursul din 27 Februarie 1905.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	103 ¹ / ₄
" " 1892 5%	" " "	102
" " 274 mil. 4%	" " "	94
" " 1898 4%	" " "	92
Fonciare rurale 5%	" " "	101 ⁷ / ₈
" " 4%	" " "	93 ¹ / ₈
Scris. fonc. urb. București 5%	" " "	98 ⁹ / ₈
" " Iași	" " "	90

„FURNICA“
cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Furnica“ soc. pe acțiuni, se invită prin aceasta în virtutea §-lui 16 al statutelor societății la a

XXI-a adunare generală ordinară
care se va ține la Făgăraș în 14 Martie 1905 st. n. înainte de amiază la 10 oare, în localul societății.

Obiectele:

1. Raportul anual al Direcțiunii, bilanțul anului 1904 și raportul Comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Alegerea, conform §. 30 din statute, a 3 membri în comisiunea direcțiunii în locul celor eșiți (2 cu mandate pe 3 ani și 1 cu mandat pe 1 an).
4. Alegerea, conform §. 41 din statute, a 2 membri în comitetul de supraveghiere pe durata de 2 ani.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pt. Direcțiune.

Domnii acționari, cari în senzul §§-lor 17, 18 și 19 din statutele societății voesc a participa la aceasta adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune la cassa societății sau la institutul de credit și de economii „Albina“ în Sibiu acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență cel mult până la 13 Martie st. n. 1905.

Făgăraș, 9 Februarie 1905.

Direcțiunea.

„FURNICA“, cassă de economii, societate pe acții în Făgăraș.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1904.	(Coroane)	PASIVA.
Cassa în număr		661-31		Capital social: 300 acții à K 400
Cambii escontate	934,964-08			Fondul de rezervă
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	260,664—	1.195,628-08		Fondul de garanță
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați		63,655—		Fondul de penziuni al funcționarilor
Efecte publice		31,821—		Reesconte
Credite de cont-curent		16,906-12		Depuneri spre fructificare
Realități: casele societății	68,236-33			Interese anticipate pro 1905
Diverse realități spre vânzare	19,239-81	87,470-13		Dividende neridicate
Diverse conturi debitoare		4,879-15		Diverse conturi creditoare
Mobiliar	1,887-40			Profit curat
după amortizare de 10%	188-74	1,698-66		
		1.403,725-46		

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	CREDIT.
Interese: pentru depuneri spre fructificare	42,009-37			Interese: dela cambii de bancă cu acop. hip.
pentru cambii reescontate	10,193-10	52,202-47		dela împrum. cu obligaț. cu caventați
Spese: salare, porto, diverse	10,595-69			dela efecte publice
Marce de prezență	3,116—	13,711-69		dela credite de cont-curent
Contribuțiune: directă	7,013-63			Chirie: dela casele societății
10% la interesele dela depuneri	4,200-94	11,210-57		Taxe: dela transcrierea de acții
Arunc. comunal și comitatens		3,611-57		Proviziiuni
Spese de proces		1,011-98		Monede
Amortizare din-mobiliar 10%		188-74		
Profit curat		24,085-01		
		106,026-03		

Făgăraș, 31 Decembrie 1904.

Mateiu C. Jiga m. p., director executiv.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

Iacob Macaveiu m. p. Gh. Grama m. p. Demet. Chișorean m. p. Maxim. Receanu m. p. Dominic Rațiu m. p.

Subscrisul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Făgăraș, 9 Februarie 1905.

Comitetul de supraveghiere:

Gavrilă Cornea m. p. Dr. Teodor Popescu m. p. Dr. Ioan Șenchea m. p. V. P. Comșia m. p.

Revăzut și aflat în regulă. — Făgăraș, în 9 Februarie 1904.

Dominic Rațiu m. p., revizor expert.

Nr. 41. 1—1

„MURĂȘIANA“,
instituit de credit și de economii în Reghin.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Murășiana“ se invită în senzul §-lui 16 al statutelor la a

XVII-a adunare generală ordinară, care se va ține în Reghin la 20 Martie n. 1905 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele ordinei de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor și asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe anul curent.
5. Modificarea statutelor.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
7. Eventuale propuneri în senzul §-lui 27 din statute.
8. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari, cari voiesc a participa în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până la 19 Martie st. n. la 11 oare a. m.

Reghin, la 1 Februarie 1905.

Direcțiunea.

„BRĂDETUL“,
instituit de credit și economii, soc. pe acții în Orlat.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Brădetul“, societate pe acții, se invită conform §. 19 din statutele societății la

a XI-a adunare generală ordinară care se va ține în Orlat la 22 Martie n. a. c. la 12 oare a. m. în localitatea institutului pe lângă următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1904 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de suprav. și propunerile acestuia.
3. Decisiune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
5. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în senzul §§-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa în persoană ori prin plenipotențiați, sunt poștiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului, cel mult până la 22 Martie n. a. c. înainte de deschiderea adunării.

Orlat, în 28 Februarie 1905.

Direcțiunea.

„DETUNATA“ instituit de credit și economii, societate pe acții în Bucium.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1904.	(Coroane)	PASIVA.	
Numărar în cassă		4,349.93		Capital social, 1200 acțiuni à K 50	60,000.—
Cambii escontate		324,656.83		Fondul de rezervă	38,098.12
Imprumuturi ipotecare		40,416.63		Fondul de amortizare	2,899.37
Realități		12,486.03		Fondul de penziuni	5,830.41
Efecte proprii		1,600.—		Depuneri spre fructificare	244,262.55
Dubioase	1,025.99			Cambii reescontate	22,271.—
amortizare din fondul de amortizare	225.99	800.—		Creditori	1,869.03
Debitori		330.—		Dividendă neridicată	292.—
Interese tranzitoare restante		504.50		Interese tranzitoare anticipate	2,337.70
Mobiliar	910.66			Profit curat	8,103.74
amortizare	90.66	820.—			
		385,963.92			385,963.92

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	CREDIT.
Interese dela depuneri spre fruct.	13,263.77	Interese dela cambii escont.	28,901.35	
fondului de rezervă	1,814.29	„ „ împrum. ipot.	2,800.70	
fondului de amortizare	148.82	„ „ realități	108.30	
fondului de penziuni	277.60	„ „ împrumuturi pe efecte	42.65	
după cambii reescontate	800.88	„ „ efecte proprii	124.—	31,977.00
Spese: Salare	4,726.96	Proviziune și competență	3,484.68	
marce de prezență	1,253.—	Taxe de convocări	1,905.82	5,390.50
spese diverse, tipărituri etc.	693.18			
porto	189.26			
Contribuțiune: directă și aruncuri	3,975.83			
după int. de dep. din a. c. și sem. II. 1903	2,029.51			
Amortizare din mobiliar	90.66			
Profit curat	8,103.74			
		Bucium, la 31 Decembrie 1904.	37,367.50	
				37,367.50

Ariton M. Popa m. p., dir. executiv.

Membri direcțiunii:

S. Dandea m. p., contabil.

Dr. Banfi m. p., prezid.

A. Macaveiu m. p.

Ioan Corcheș m. p.

Alexandru Macaveiu m. p.

Ioan Macaveiu m. p.

I. Macaveiu m. p.

N. David m. p.

Nr. 32. (1-1)

I. Vătășan m. p., revizor expert pentru băncile române asociate.

Raportul comitetului de supraveghiere către adunarea generală.

Onorată adunare generală!

Examinând registrele, bilanțul și contul profitului și al pierderilor le-am aflat în cea mai bună ordine, asemenea controlând și propunerile direcțiunii în privința împărțirii venitului curat suntem de acord cu acelea și propunem a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutoriul.

Bucium, la 22 Februarie 1905.

Dr. George David m. p., prezid.

Petru Achim m. p.

Silviu Lazar m. p.

Alexandru Macaveiu m. p.

„CHIORANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Chiorana“, soc. pe acții, în Șomcuta-mare, conform dispozițiilor §-lui 19 din statute, se învită la

a IV-a adunare generală ordinară

care se va ține în Șomcuta-mare la 18 Martie st. n. a. c. la 10 oare, înainte de amiază în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. *Constituirea biroului.*
2. *Alegerea alor trei scrutinători pentru actele de alegeri și trei membri pentru verificarea procesului verbal.*
3. *Raportul anual al direcțiunii.*
4. *Raportul comitetului de reviziune.*
5. *Stabilirea bilanțului anual și deliberarea asupra împărțirii profitului curat.*
6. *Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1905.*
7. *Alegerea alor 5 membri în comitetul de reviziune pe trei ani.*
8. *Modificarea §-lor 48 și 103 din statute.*
9. *Eventuale propuneri ce vor fi înaintate conform dispozițiilor statutare.*

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cel puțin cu jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală au depus acțiunile lor eventual documentele de plenipotență la direcțiunea institutului, respective la locurile desemnate de direcțiune.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut.

În legătură cu aceste avem onoare a notifica, că pentru depunerea respective primirea acțiunilor și edarea documentelor despre depunere s'a designat în acest an, respective au fost rugate institutele: „Albina“, „Bihoreana“, „Silvania“, „Sălăgiana“, „Mercur“ din Năseud și „Oraviciiana“.

Șomcuta-mare, la 10 Februarie 1905.

Direcțiunea.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanț cu 31 Decemvrie 1904.		(Coroane)	PASIVA.
Cassa în numărar		3,329.67		Capital social	160,000.—
Esecont: Cambii de bancă	245,105.—			Fondul de rezervă	11,024.—
Cambii cu acop. hipot.	123,775.—	368,880.—		Fond special de rezervă	2,072.74
Imprumuturi ipotecare		77,965.—		Fond de penziune	2,142.80
Imprumuturi pe obligațiuni		4,057.—		Fond cultural	723.98
Mobiliar	1,296.34			Depuneri spre fructificare	222,126.06
amortizare	309.34	987.—		Reescont	99,124.—
Efecte		1,000.—		Interese tranzitorii anticip.	6,691.86
Diverse conturi debitoare		1,797.20		Dividendă neridicată	307.—
				Depozit de cassă	10.—
				Profit curat	13,793.43
		458,015.87			458,015.87

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.		(Coroane)	CREDIT.
Interese pentru depuneri spre fruct.	10,313.40	Interese și proviziuni:			
pentru reescont	5,293.04	dela cambii		37,669.29	
pentru 4 fonduri	903.59	dela imprumuturi ipotecare		4,648.52	
Spese: salare	3,026.66	dela imprumuturi pe obligațiuni		274.74	
relut de quartir	1,513.34	Pro diversi		33.80	
chirie	240.—				
marce de prezență	764.—				
spese de călătorie	673.—				
tipărituri, porto și alte	1,977.52				
Contribuțiune: directă și comunală	2,452.69				
10% dare după interese de depuneri	1,021.34				
Amortizări: la mobiliar	309.34				
la pretenziuni dubioase	345.—				
Profit curat	13,793.43				
	42,626.35				42,626.35

Șomcuta-mare, la 31 Decemvrie 1904.

Nicolau Nyilvan m. p., director executiv.

George I. Radocea m. p., contabil.

Direcțiunea:

George Pap de Băsești m. p., prezident Ioan Serbu m. p., v.-prezident. Andreiu Cosma m. p. Dr. Gavril Tripon m. p.
Moise Nyeș m. p. Ioan Nistor m. p. Isidor B. Hangea m. p. Ioan Andreica m. p. Teodor Blaga m. p.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Șomcuta-mare, la 10 Februarie 1905.

Nr. 38 (1—1)

Dr. Coriolan Pop m. p., prezident.

Ioan Gheție m. p.

G. Achim m. p.

Ioan Popp m. p.

„HAȚIEGANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Hațeg.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Hațiegana“ societate pe acții în Hațeg sunt invitați a lua parte la

a V-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 18 Martie st. n. 1905, la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiecte de pertractare:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte și designarea a unui secretar, doi scrutinători și doi verificători.
2. Constatarea prezențelor și a voturilor care le reprezintă.
3. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere, statorirea bilanțului și decideră asupra lor.
4. Alegerea a trei membri în direcțiune în locul celor sortați pe baza §-lui 41, alineă ultimă.
5. Dispozițiuni cu privire la înființarea unei filiale.
6. Eventuale propuneri făcute conform statutelor.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la ședința adunării generale, sunt rugați ca conform §-lui 22 al statutelor institutului să-și depună acțiunile eventual legitimarea, despre depunerea acestora la vreun institut aparținător delegațiunii băncilor românești și plenipotența până la miezul zilei premergătoare.

Dacă în 18 Martie st. n. 1905 nu se vor prezenta domnii acționari în numărul recerut de statute pentru aducerea deciziunilor valide, se convoacă acum a doua adunare generală pe 25 Martie st. n. 1905 la 10 oare a. m., când asupra obiectelor puse la ordinea zilei din convocarea prezentă se va aduce concluze în conformitate cu §. 32, alineă ultimă din statute.

Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii „Hațiegana“ societate pe acții, ținută în Hațeg la 24 Februarie n. 1905.

Direcțiunea.

Active — Vagyon. (Coroane)	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1904. — Mérleg-számla.	(Coroane)	Pasive — Teher.
Cassa în număr — Pénztári készlet	27,516-97	Capital de acții — Részvénytőke	200,000—
Credite cambiale — Váltó kölesön	753,450—	Depuneri și int. capit. — Betétek és tőkésített kamat	573,085-03
Mobiliar — Butorzat	667-51	Fondul de rezervă — Tartalék alap	18,178-20
Amortizare 10% — Törlesztés	67-51	Fondul special de rezervă — Külön tartalék alap	9,715-97
Realități și vadiu de licit. — Fekvőségek és árverési óvadék	3,687-44	Fondul de penziune — Nyugdij alap	11,412-16
Efecte proprii — Értékpapir	19,885-91	Fondul cult. gr. or. și gr. cat. — Közművelődési alap	897-06
Casa institutului — Intézeti ház	55,004-71	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	2,792-08
Acțiuni străine — Idegen részvények	4,250—	Interese tranz. anticip. — Előlegezett átmeneti kamat	6,560-30
Anticipațiuni — Előlegek	1,026-31	Interese de acții nerid. — Fel nem vett részvény kamat	894-77
Imprum. hip. cu obligațiuni — Jelzálog kölesön	19,178—	Binefaceri nerid. — Fel nem vett jótékonyozélu adakozás	947—
Bon Giro-Conto — Giro számla	2,597-18	Reescont — Visszleszámítás	38,115—
Interese restante — Hátralékos kamat	4,168-08	Pro diversi — Különfélék	64-15
		10% contrib. la int. dep. II sem. 1904 — II. félvi betéti kamat 10% adó	1,442-15
		Marce de prezentă — Jelenléti jegyek	2,154—
		Profit curat — Tiszta nyereség	25,106-73
	891,364-60		891,364-60

Esșite — Kiadás. (Coroane)	Contul Profit și Perderi — Nyereség és Vesztés számla. (Coroane)	Intrate — Bevétel.	
Contrib. de stat, comit. și com. — Állami, megyei és községi adó	9,609-30	Interese de escont — Leszámítolási kamat	74,733-25
10% la int. dep. — 10% a betéti kamatok után	2,742-04	„ „ Lombard — Lombard kamat	42—
Spese administrative — Kezelési költség	2,484-95	„ „ obligațiuni — Kötvény kamat	738-48
Interese la depuneri — Betéti kamatok	27,420-47	„ „ efecte — Értékpapir kamat	800—
Timbre — Bélyeg	215-14	Accesorii — Mellékjövödelem	3,640-73
Salare — Fizetések	11,460—	Interese la depun. proprii — Saját betétek utáni kamat	350-75
Porto — Postabér	55-56	Câștig la schimb — Pénzváltási nyereség	65-05
Amortizare din mobiliar — Butorzati leírás	67-51	Dubioase incurse — Befolyt kétes követelések	87-80
Interese de reescont — Visszleszámítolási kamat	1,548—	Spese de fondare — Alapítási költség	84—
Marce de prezentă — Jelenléti jegy	2,154—	Chirie — Házbér	2,321-64
Profit curat — Tiszta jövödelem	25,106-73		
	82,863-70		82,863-70

Hațeg, în 31 Decemvrie 1904.

Michail Bontescu m. p., director.

Ioan Baciú m. p., cassar.

Ioan Muntean m. p., contabil.

Membrii direcțiunii:

Dr. Iacob Radu m. p., președinte.
Fogaras m. p.

Dr. Suciú m. p.

B. Popovits m. p.
Sielariu m. p.

Iulius Popovits m. p.

Dr. Leo Parasca m. p.
Doboiu m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat contul bilanțului, al profitului și perderilor și confruntându-l cu registrele principale și auxiliare purtate în regulă, l-am găsit în consonanță cu acelea și exact.

Hațeg, în 26 Faur 1905.

Nr. 37. (1-1)

Ioan Cornea m. p., președinte.

Otto Popovits m. p.

George Balaș m. p.

Paul Oltean m. p., secretar.

„BRĂDETUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Orlat.

ACTIVA.		Bilanț cu 31 Decembrie 1904.		PASIVA.	
	(Coroane)			(Coroane)	
Casa în număr		6,037.41		Capital de acții 500 b. à K 50	25,000.—
Cambii escontate		114,522.49		Depuneri spre fructificare	345,392.03
Imprum. pe obl : a) imprum. pe ipot.	104,437.50			fondul de rezervă	21,695.98
b) imprum. cu cav.	82,676.82	187,114.32		fondul de binefacere	2,503.53
Depuneri proprii		74,099.82		fondul de penziune	526.57
Imprumuturi de cont-curent		13,349.85		Interese tranzitoare anticip.	3,729.20
Diverși debitori		592.33		Dividendă neridicată	90.—
Mobilier	753.85			Diverși creditori	805.89
după amortizare	75.39	678.46		Profit curat	7,451.48
Casa institutului		12,000.—			
		407,194.68			407,194.68
Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	(Coroane)			(Coroane)	
Interese la depuneri spre fruct.		17,020.47		Interese după impr. date pe obl. și cambii	21,963.08
Spese administrative :				Interese după depunerile proprii	4,106.22
a) spese de cancelarie	1,484.32			Interese de întârziere	1,065.99
b) contribuția directă și competențe	1,065.52			Competințe	1,121.95
c) darea cotează și camera	107.63			Proviziune	3,903.77
d) arunc comunal	88.15			Chirie	330.—
e) darea după int. depun. spre fruct.	1,702.05	4,447.67			
Salare		2,400.—			
Marce de prezență		1,096.—			
Amortizare din mobilier		75.39			
Profit curat		7,451.48			
		32,491.01			32,491.01

Orlat, la 31 Decembrie 1904.

32,491.01

32,491.01

Dr. George Prunaș m. p., prez. Dion. P. Decei m. p., secret.-contr. Lud. Pesamosca m. p., cont. Dionisiu Aaron m. p., cassar.

Direcțiunea :

Ioan Manta m. p.

Alexandru Dregan m. p.

Valeriu Popoviciu m. p.

Ioan Popescu m. p.

I. Lissai m. p., revizor expert al delegațiunii băncilor române asociate.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, precum și contul profitului și al perderilor și asemănându-l cu registrele principale și auxiliare l-am aflat în deplină consonanță cu acestea și corect.

Orlat, la 27 Februarie 1905.

Nr. 40. (1—1)

Dr. Ioan Stroia m. p., prezid.

Ioan Ivan m. p.

Aurel Decei m. p.

„MUREȘIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Reghin.

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1904.		PASIVA.	
	(Coroane)			(Coroane)	
Casa în număr		29,972.71		Capital social	200,000.—
Cambii escontate	492,466.05			Fondul de rezervă	58,804.49
Obligațiuni cu caventați	51,046.32			Fondul de penziuni	6,021.99
Imprumuturi ipotecare	248,874.—	792,386.37		Fondul filantropic	1,298.64
Interese tranzitoare		10,233.92		Depuneri spre fructificare	548,534.54
Realități		9,382.13		Interese tranzitoare	3,805.86
Debitori		7.95		Dividende neridicate	192.—
		841,983.08		Profit curat	23,325.56
					841,983.08
DEBIT.		Contul Profit și Perdere.		CREDIT.	
	(Coroane)			(Coroane)	
Interese de reescont	766.76			Interese de escont	37,028.43
de depuneri	24,699.08			de obligațiuni	4,329.97
tranzitoare	3,805.86	29,271.70		de ipotecă	18,267.65
Contribuțiune directă	4,113.10			de întârziere	632.90
10% dare de depuneri	2,217.63	6,330.73		la fondul de rezervă	2,804.49
Spese generale: Salare	3,600.—			la fondul de penziuni	276.47
Chirie, porto, tipărituri etc.	4,004.97	7,604.97		la fondul filantropic	66.80
Marce de prezență		720.—		Competință de scris	2,925.50
Profit curat		23,325.56		Taxă de transcriere	388.—
		67,252.96		Contisțiuni	21.47
				Competință de intabulare	215.76
				Diversi	295.52
					67,252.96

Reghin, la 31 Decembrie 1904.

67,252.96

67,252.96

Ioșif Popescu m. p., director executiv.

Sever Barbu m. p., contabil.

Direcțiunea :

Galacteon Șagău m. p., prez. Marc Cetățian m. p. Dr. Alexandru Ceușan m. p. Dr. Ioan Popescu m. p. Petru Ciobotar m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul și contul profit și perdere prezente și confruntându-le cu registrele institutului ținute în bună regulă, le-am aflat în consonanță cu aceleași și exacte.

Reghin, la 16 Februarie 1905.

Nr. 39. 1—1

Petru Uilăcan m. p.

George Maior m. p.

Michail Grecu m. p.

Suplement la „Revista Economică“ Nr. 10 din 5 Martie 1905.

„Cassa de păstrare“ (Reuniune) în Săliște.

Convocare.

P. T. membrii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște se convoacă la ședința

Adunării generale ordinare, conform §-lui 15 din statutele reuniunii pe *Duminecă în 12 Martie n. (27 Febr. v. 1905)* la 2 oare p. m. în sala festivă a școlii gr. or. române din Săliște pe lângă următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al direcțiunii și propunerile acesteia.
3. Raportul consiliului de inspecțiune.
4. Stăbilirea bilanțului cu 31 Decembrie 1904.
5. Raportul direcțiunii despre secția de incassare.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai consiliului de inspecțiune.
7. Alegerea direcțiunii pentru un nou period de 3 ani.
8. Alegerea consiliului de inspecțiune conf. §. 20.

Din ședința direcțiunii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște ținută la 26 Februarie 1905.

Dr. Nicolae Calefariu,
prezident.

Dimitrie Lăpădat,
secretar.

Raportul direcțiunii.

Onorată adunare generală!

În următoarele ne luăm voiă a Vă prezenta raportul general prescriș de lege și statutele reuniunii, despre gestiunea anului 1904, care este al 21-lea an al activității reuniunii noastre.

Direcțiunea D-Voastră s'a ocupat de afacerile ce-i cad în competență în 31 ședințe, au luat 545 hotăriri, iar biroul în decursul anului a rezolvit 2742 exhibite intrate.

Membrii noi la reuniune nu au intrat, transcrieri de libele însă au urmat în 6 cazuri.

În statul oficianților singură acea schimbare a obvenit, că practicantul C. Stoica, — care se întroduse bine în afacerile de birou, și își împlinea agendele de oficiu cu zel, conștientiositate și diligență, — chemat la serviciu activ militar a eșit din serviciul reuniunii.

Locul astfel devenit vacant se va îndeplini de direcțiune pe baza concursului scris și deja expirat.

Din încredințarea direcțiunii șeful nostru de birou a elaborat un proiect de regulament de serviciu pentru funcționari, — și de instrucțiune pentru serviciul de casă, pe care direcțiunea le-a luat în desbatere și primindu-le le-a pus în aplicare.

Vi le prezentăm în alăturare ca să binevoiți a le lua la cunoștință și a le aprobă.

Despre progresul realizat la operațiunile reuniunii Vă puteți încredința din contul bilanț și contul profit și perderi, precum și din tabloul operațiunilor, pe care deasemenea Vi le prezentăm ca acuze.

Activele reuniunii au crescut în mod considerabil, — și și profitul brut e mult mai mare ca în anul trecut, — pe lângă toate aceste profitul curat, realizat, numai cu o mică sumă a trecut peste profitul curat al anului premergător.

Aceasta aparință se explică prin faptul, că în urma autorizațiunii primită în anul trecut prin concluzul adunării generale ordinare Nr. 6, — direcțiunea D-Voastră a redus etalonul la împrumuturi, iar pentru împrumuturi nouă a șters cu desăvârșire proviziunea, pe de altă parte însă, pentru deponenții vechi au susținut etalonul de mai înainte, dorind astfel să servească scopul reuniunii pentru ambele categorii de clientelă.

Afară de aceasta în decursul anului trecut s'au efectuit luarea în posesiune faptică a caselor din piața comunei Săliște, cumpărate de la comuna Săliște cu suma de K 100,000 și prin aceasta am subtras din operațiunile reuniunii aceasta sumă, cu gândul de-a acvira o avere, ce se vede, pe seama reuniunii noastre.

Ambele aceste împrejurări au apăsut asupra profitului curat, dar așa zicând totalitatea membrilor reuniunii noastre erau de mai înainte împăcați cu gândul că prin aceste 2 transacțiuni mai mari, profitul curat va fi mai redus decât al anilor premergători.

A fost deci o surprindere plăcută, că aceasta presupunere de altcum pe deplin bazată, — în urma extinderii și înmulțirii operațiunilor nu s'a adevărit, ci din contra un modest progres putem și la profitul curat arăta.

Dintre operațiunile mai însemnate scoatem la iveală cele făcute cu reuniunile sătești înființate la inițiativa „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“ în diferite comune mai fruntașe din acest comitat.

Deschizând acestor însoțiri credite mai însemnate, ne-am rezervat dreptul de controlă a modului de operare.

Și la recercarea Reuniunii mai sus numite, de a primi asupra noastră constituirea unei centrale a însoțirilor sătești, — în principiu am aderat la aceasta idee, și întru realizarea ei, ca primul paș, am adresat delegațiunii băncilor române asociate rugarea, ca pentru însoțirile sătești din comitatul nostru să numească ca revizor expert pe șef-contabilul nostru, — care și până aci din încredințarea noastră și la rugarea însoțirilor interesate au făcut revizuirile cu multă rigoare, acurateță și conștientiositate, — dar și cu cvenita bunăvoință, dând celor din fruntea însoțirilor deslușirile trebuincioase și dorite.

Afară de aceasta am purtat pertractări pentru introducerea luminei electrice în comuna noastră, și deși aceste încă nu au dus la rezultat pozitiv, — dacă se va realiză punerea la cale a stabilimentului electric din Gurariului, — nu suntem departe de a se realiză și această dorință, și nu vom lipsi de a contribui și noi la finanțarea întreprinderii locale.

În fine Vă amintim, că am intrat în circulația de cheque și clearing a cassei de păstrare a poștei r. ung. și că am inițiat pertractări cu o societate pentru asigurarea valorilor în contra spargerii.

Ajutoriu obișnuit pentru copiii de școală săraci, cu ocaziunea sf. sărbători ale Crăciunului, în forma de daruri la pomul de Crăciun făcut la școală, l'am con-

tribuit și în anul acesta, spre mângăierea și mulțumirea multora.

Deasemenea reuniunea noastră a sărit întru ajutorul celor nenorociți prin foc din comuna Topârcea, — și a acordat sub condițiuni cât se poate mai ușoare celor daunați credite pentru a-și putea zidi din nou edificiile de locuit și cele de economie.

Despre afacerile secției de incassare Vă prezentăm un raport special, crezând că afacerile aparținătoare acestei secții vor fi în timpul cel mai apropiat a se regula în interesul reuniunii și a clientelei noastre.

Și acum terminând raportul nostru, după ce a expirat și timpul pe cât am fost încredințați a prevedea administrațiunea reuniunii noastre, — mulțumindu-Vă

pentru încrederea pusă în noi, și asigurându-Vă, că cu cel mai bun gând am servit adevăratul scop al reuniunii, — mandatul primit îl punem în mâinile DV. și Vă rugăm, ca luând la cunoștință acest raport, să binevoiți a examina conturile prezentate, și pe baza raportului comitetului de supraveghiere să aprobați bilanțul încheiat pe anul 1904, să dați direcțiunii și conziliului de supraveghiere absolutoriul pentru anul 1904 și să intrați în rezolvirea celorlalte obiecte puse la ordinea de zi.

Din ședința direcțiunii „Casei de păstrare“ (reuniune) în Săliște ținută în 26 Februarie 1905.

Dr. Nicolae Calefariu m. p., Dumitru Lăpădat m. p.,
prezident. secretar.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚ.		PASIVE.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	37,689	28	Depunerile membrilor (capital social)	26,000	—
Credite personale	346,194	—	Fondul de rezervă	90,037	72
Imprumuturi hipotecare	511,586	—	Fondul de binefaceri	48,073	65
Cambii de bancă	71,929	—	Fondul de penziune	7,189	73
Credite de cont-curent	295,985	15	Fondul unui spital public în Săliște	20,606	18
Efecte publice și diverse acții	132,465	—	Depuneri spre fructificare	1,361,172	93
Casele institutului	100,000	—	Interese anticipate pro 1905	9,890	86
Realități	1,234	83	Diverse conturi creditoare	26,985	06
Impr. din fondul de binefaceri 40,966	66		Profit net	19,380	48
Depunerea fond. de binefaceri 7,106	99	48,073			
Depunerea înființândului spital public 20,606	18				
Depunerea fondului de penziune 7,189	73				
Mobiliar	4,147	—			
după amortizare de 10%	414	70			
Diverse conturi debitoare și interese trans. restante	32,651	49			
	1,609,336	61		1,609,336	61

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
pentru dep. spre fructificare 58,755	33		dela creditele personale	28,395	37
" fondul de binefaceri	153	26	dela împrumuturi hipotecare	35,517	30
" fondul de penziune	349	28	dela cambii de bancă	7,754	65
Spese:			dela credite de cont-curent	13,541	87
salare și marce de prezență 8,836	64		dela efecte	6,350	50
imprintate, registre, porto	2,847	42	dela depuneri proprii	2,836	50
Contribuțiuni:			Chirie	800	—
directă	3,395	80	Profit de curs	980	—
10% după inter. la depuneri 5,875	53	9,271	Provizioane și taxe dela întabulări	4,638	25
Amortizare:					
din pretenziuni	896	—			
din mobiliar	414	70			
Profit net	19,380	48			
	100,814	44		100,814	44

Săliște, în 31 Decemvrie 1904.

Direcțiunea:

Dr. N. Calefariu m. p., prezid. D. Banciu m. p., v.-prezid. C. Herția m. p., contabil-șef.
Iordachie Roșca m. p. cassar. Dr. Stroia m. p. Dumitru Lăpădat m. p.
Petru I. Comșa m. p. Bucur Comșa m. p. Nicolae Lupaș m. p. Stan Stiflea m. p.
Revizor expert al Delegațiunii băncilor române asociate: Iosif Lissai m. p.

Subsemnatul conziliu de inspecțiune am examinat bilanțul prezent, precum și contul profitului și pierderilor și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Săliște, în 26 Februarie 1905.

Mihail Stoica m. p.

Ioan Banciu m. p.

Nicolae Roman m. p.

Oprea Soră m. p.

Tabloul operațiunilor.

1. Depuneri spre fructificare.

La finea anului 1903 erau 1,030 dep. în sumă de K 1.230,091-70
 In dec. an. 1904 s'au făcut 512 " " " " " 461,504-61
 La finea anului s'au capitalizat interese de . . . " 54,994-81
 Starea totală a fost de . 1,542 dep. în sumă de K 1.746,591-12
 Din aceste s'au ridicat . 300 " " " " " 385,418-19
 Rămânând starea cu 31 Decemvrie 1904 1,242 " în sumă de K 1.361,418-93
 care arată o creștere față de anul 1903 de K 131,081-23.

Clasificate aceste depuneri după sumele depuse ni-se prezintă următorul tablou:

Dela K	1 până la K	20	avem depuneri	33
" "	20	" " "	100	" " 155
" "	100	" " "	200	" " 153
" "	200	" " "	1,000	" " 562
" "	1,000	" " "	2,000	" " 183
" "	2,000	" " "	4,000	" " 80
" "	4,000	" " "	10,000	" " 58
" "	10,000	" " "	20,000	" " 13
" "	20,000	" în sus	" "	" " 5

Total depuneri 1,242

iar depunerea medie se cifrează la K 1094-65

Din suma totală a depunerilor sunt:

depuneri private în sumă de K 1.115,372-69
 și depuneri publice în sumă de 245,800-24
 K 1.361,172-93

2. Credite personale.

La finea anului 1903 erau 2,901 împrum. în sumă de K 340,136-70
 In cursula. 1904 s'au acordat 220 " " " " " 53,691-—
 Starea totală a fost de . 3,121 " în sumă de K 393,827-70
 S'au replătit și achitat . 253 " " " " " 47,633-70
 Rămâne starea la 31 Dec. 1904 2,868 " în sumă de K 346,194-—
 cu o creștere față de anul precedent de K 6057-30.

Din aceste împrumuturi e o parte considerabilă asigurată pe lângă cavenții receruți și prin ipotecă.

Clasificate împrumuturile după mărimea lor originală avem:

dela K	1 până la K	200	împrumuturi	2,508
" "	200	" " "	1,000	" 337
" "	1,000	" " "	2,000	" 18
" "	2,000	" " "	4,000	" 3
" "	4,000	" " "	10,000	" 2

Totalul împrumuturilor 2,868

3. Împrumuturi ipotecare.

La finea anului 1903 erau 1,431 împrum. în sumă de K 453,089-50
 In cursula. 1904 s'au acordat 226 " " " " " 108,085-—
 Starea totală a fost . 1,657 " în sumă de K 561,174-50
 S'au replătit și achitat . 110 " " " " " 49,588-50
 Rămânând la 31 Dec. 1904 1,547 " în sumă de K 511,586-—
 cu o creștere față de anul precedent de K 58,496-50.

Clasificate împrumuturile după mărimea originală avem:

dela K	1 până la K	200	împrumuturi	832
" "	200	" " "	1,000	" 653
" "	1,000	" " "	2,000	" 41
" "	2,000	" " "	4,000	" 11
" "	4,000	" " "	10,000	" 7
" "	10,000	" " "	20,000	" 2
" "	20,000	" în sus	" "	" 1

Totalul împrumuturilor 1,547

4. Escontul de cambii.

Starea portofoliului la finea anului 1903 era de . . 42 cambii în valoare de K 138,723-50
 In cursul anului 1904 s'au escontat 66 cambii în valoare de K 163,269-50
 Starea totală a fost . . . 108 " în valoare de K 301,993-—
 Din aceste s'au rescumpărat 71 " " " " " 230,069-—
 Rămânând la 31 Dec. 1904 37 " în valoare de K 71,929-—
 cu o scădere față de anul trecut de K 66,799-50.

Clasificate cambiile după valoarea lor avem:

dela K	1 până la K	200	cambii	13
" "	200	" " "	1,000	" 13
" "	1,000	" " "	2,000	" 6
" "	2,000	" " "	4,000	" 1
" "	4,000	" " "	10,000	" 2
" "	10,000	" " "	20,000	" 1
" "	20,000	" " "	40,000	" 1

Totalul cambiilor 37

5. Credite de cont-curent.

Starea acestui ram a fost la finea anului 1903 de K 185,221-01
 In cursul anului 1904 s'au acordat " 254,653-93
 Făcându-se totalul de K 439,874-94
 Din aceste s'au restituit 143,889-79
 Rămânând starea la finea anului 1904 de K 295,985-15
 care arată o creștere față de anul precedent de K 110,764-14.
 Adăugând la cred. de c.-curent
 în număr de 21 cu capitalul de K 295,985-15
 numărul cred. personale de . 2,868 cu capitalul de „ 346,194-—
 Apoi numărul împrum. ipot. . 1,547 cu cap. eloc. de „ 511,586-—
 și numărul cambiilor de . . 37 cu o valoare de „ 71,929-—
 avem num. total de împrumuturi 4,473 cu cap. plas. de K 1.225,694-15
 mai mare ca în anul precedent cu K 108,518-44.

6. Circulațiunea cassei.

Numărul la finea anului 1903 a fost K 58,073-25
 In cursul anului 1904 au intrat „ 1.129,392-55
 Totalul intratelor K 1.187,465-80
 Totalul eșitelor „ 1.149,776-52
 Rămânând astfel la 31 Decemvrie 1904 numărul . K 37,689-28

Circulațiunea cassei a fost deci în a. expirat de K 2.279,169-07
 mai mare ca în anul precedent cu K 248,104-70.

Iar reverimentul total a fost în a. expirat de K 8.120,676-60
 mai mare ca în anul trecut cu K 955,262-72.

7. Rezultatul final.

Din bilanțul general reiese, că față de anul trecut:
 a) activele reuniunii au crescut cu . K 163,421-70
 b) și profitul brut cu „ 8,147-99

8. Profitul net.

Subtrăgând din venitul brut de K 100,814-44
 totalul eroațiunilor de „ 81,433-96
 rezultă profitul net de „ 19,380-48
 mai mare ca în anul 1903 cu K 97-—.

9. Distribuirea profitului net.

Conform §. 8 din statutele Reuniunii se detrag înainte de toate 5% asupra capit. social de K 26,000 adecă K 1,300.—
 Rămasul de K 18,080·48
 se distribuie în modul următor:

20% membrilor ca dividendă	K 3,616·10
30% fondului de rezervă.	" 5,424·14
45% fondului de binefaceri	" 8,136·22
5% tantiemă pentru oficiali	" 904·02 K 18,080·48

După această distribuire fondul de rezervă de K 90,037·72 cu
 cuota de K 5,424·14 va crește la suma de K 95,461·86.
 Cuota menită pentru fondul de binefaceri de . . . K 8,136·22
 se împarte conform regulamentului despre administrarea

lui în modul următor:

$\frac{1}{5}$ parte din cuotă adecă	" 1,627·24
---	------------

intră și sporește capitalul inatacabil al fondului de binefaceri la suma de K 49,700·89.

Restul cotei de	" 6,508·98
---------------------------	------------

se distribuie și anume:

40% pentru spitalul public în Săliște . . .	K 2,603·59
și-l sporește pe acesta la suma de K 23,209·77.	
20% pentru grădina de altoi	K 1,301·80
20% pentru fondul cultural, Săliște . . .	" 1,301·80
20% pentru ajutoare de natură filantropică "	1,301·79 " 6,508·98

10. Dividenda pro 1904.

Membrii Reuniunii vor primi odată câte 5% int., adecă câte K 10 iar din cuota de K 3,616·10 vor mai primi câte " 27 astfel dividendă pe 1904 va fi de " 37 iar restul cotei de K 106·10 va intra în contul ajutoare de natură filantropică.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere a examinat bilanțul Reuniunii pentru anul de gestiune 1904 și l-a aflat în deplină ordine, consunând toate pozițiile atât la contul profit și pierderi cât și active și pasive, — cu registrele principale și auxiliare.

Prin scontrarea amănunțită a efectelor precum și prin probe număroase, făcute în privința celorlalte valori, în decursul anului expirat, precum și la revizuirea făcută cu concursul *revizorului expert al delegațiunii băncilor române asociate*, ne-am convins despre existența acelor valori și despre contarea lor corectă.

Ne luăm deci voie a propune aprobarea bilanțului prezentat pe 1904 și darea absoluturului direcțiunii pentru gestiunea anului expirat.

În sfârșit ne alăturăm la propunerea direcțiunii în ce privește împărțirea profitului curat, fiind aceasta propunere bazată pe §-ul 8 din statute.

Săliște, în 26 Februarie 1905.

Comitetul de supraveghiere al „Casei de păstrare“ (reuniune) în Săliște.

Mihail Stoica m. p.

Ioan St. Banciu m. p.

Oprea Soră m. p.

Nicolae Roman m. p.